

20240714 信息摘要 主題：憤怒？公平？恩典。 經文：出埃及記第三十二章 25-35 節

一、前言：經文背景摩西領以色列人出埃及到了曠野，神呼召摩西上山頒布十誡，為要與以色列民立約。摩西上山後百姓等得不耐煩，要求亞倫帶領他們敬拜，他們就鑄了金牛犢，說這就是領他們出埃及的神。摩西下山後憤而摔破刻著十誡的石板，神的烈怒也臨到百姓中間。

二、內容：

1. **慈愛又會發怒的神**：上帝是會發怒的上帝，但祂又是按照我們的需要供應我們、愛我們、由為奴之地救贖百姓的神，此時卻顯得凶惡。神是會發怒的。耶和華有憐憫，有恩典，不輕易發怒，且有豐盛的慈愛，且萬不以有罪的為無罪（詩一〇三8；民十四18）。人們較留意神的豐富慈愛，而較不留意神會發怒。神的怒是義怒。如果上帝不發怒，他就不是公平、公義的神。如果他見到罪惡而沒有刑罰，就不是全然聖潔的上帝。神發怒的例子：(1) 挪亞時代世人任意犯罪，不把上帝當上帝，任意犯罪；(2) 所多瑪人所犯的惡深達天庭，無可寬容；(3) 以色列人造金牛犢。**神發怒的原因**：(1) 人不把上帝當上帝（把自己當成上帝）；(2) 拜偶像。例如今天的經文，以色列人說：這（金牛犢）就是領我們出埃及的耶和華。他們心中仍有耶和華神，但是摻雜了其他的。神與我們立約是不可以有其他的神。以色列人數百年信仰生活不佳，並非因為他們沒有敬拜耶和華，他們遵守節期和儀典，但也多有偶像崇拜，最終南北國滅亡的關鍵因素是拜偶像，他們不信上帝會毀滅他們。此教訓很大，猶太人被擄到巴比倫後，先知以西結帶領才開始敬拜獨一真神，以色列至今不拜偶像。(3) 裡頭生出不信的惡心，故意抵擋上帝、還影響別人。他們甚至是有知識、嘗過天恩滋味的人。

2. **神發怒的公平性**：人的心常被不公平的吶喊所埋沒，壞事臨到我的時候我們常會覺得為什麼是我？當我們思考這些問題時，很容易得到結論是世界上沒有公平。耶穌在畢士大池醫治癱瘓的故事中（約五1-18），耶穌問那癱瘓38年的人：你要痊癒嗎？癱瘓卻沒有回答要，反而抱怨水動的時候總有人比他先下去。水動的時候能先下池的一定是輕症的人，很不公平。但耶穌說：起來，拿著你的褥子走吧。他被醫好了，其他人大概也會覺得不公平，會想問：為什麼是他不是我？神的公平在祂的慈愛裡，主耶穌不是拿癱瘓與別人比較，沒有排斥別人的機會，也不是因為他與別人競爭而取得的，純粹是主耶穌的憐憫，是上帝恩典。機會是創造的嗎？爭取的嗎？掠奪的嗎？強暴的嗎？或是天上掉下來的嗎？當我們渴望更多認識公平，只有一條路，就是十字架。主耶穌為我們赦罪，使我們白白稱義，恩典臨到，已完全跨越了人們對公平的認知和渴望。人若不由神的憐憫和恩典的角度來看每件事，就會陷入不公平的鬱悶當中。

3. **怒氣背後的恩典**：造金牛犢的第二天，摩西對百姓說：你們犯了大罪，我如今要上耶和華那裡去，或者可以為你們贖罪（出三二30）。有一條路是上帝永遠為罪人預留的，上帝的愛裡頭沒有絕望，上帝發烈怒的時刻，認識上帝的摩西知道有一條路：悔改。他對百姓說你們都犯了罪，但摩西為他們禱告，他知道神赦罪是唯一的出路，他也知道人若肯悔改，神會赦罪。最後上帝也和他們同上應許之地。神總為人預備道路，為罪人預備出路。路加福音中好撒馬利亞人和浪子回頭的故事顯示了恩典，前者為受傷的人彎下身子，後者為失喪的人張開雙手。聖靈使人甦醒就回頭，這是恩典。

三、**結論**：我們由這段經文中認識上帝的憤怒、上帝的公平，祂的呼召和呼召後的恩典。當我們觸摸到恩典，恩典就把一切都佔有，不再擔心神的憤怒，也不懷疑神的公平。

四、**金句**：出埃及記 33:19 耶和華說：我要顯我一切的恩慈，在你面前經過，宣告我的名。我要恩待誰就恩待誰；要憐憫誰就憐憫誰。

五、**默想與分享**：回顧信仰歷程中，曾經歷過那些神的管教？之後明白神有哪些美意？其中感受到神賜下那些恩典？